

СОСТАВЫ КОМАНД

«ТОРПЕДО»
(СССР, Москва)

- № — Дмитрий Харин
- № — Валерий Сарычев
- № — Виктор Круглов
- № — Валентин Ковач
- № — Сергей Пригода
- № — Валерий Шавейко
- № — Александр Гостенин
- № — Николай Савичев
- № — Сергей Шавло
- № — Александр Полукаров
- № — Геннадий Гришин
- № — Владимир Гречнев
- № — Владимир Кобзев
- № — Юрий Савичев
- № — Валерий Плотников
- № — Николай Писарев
- № — Сергей Муштруев
- № — Владимир Пивцов
- № — Андрей Редкоус

Капитан команды — С. Пригода

Старший тренер — В. Иванов

«ХАКА»
(Финляндия, Валкеакоски)

- № — Олави Хуттуунен
- № — Ари Туоминен
- № — Теуво Вилен
- № — Рейо Вуоринен
- № — Хейкки Лейнонен
- № — Микко Пакканен
- № — Хейкки-Юсси Лайнен
- № — Хейкки Хуовиала
- № — Маркус Тёривалл
- № — Эндре Колар
- № — Петтер Сетяля
- № — Йоуко Пиринен
- № — Тейо Ритонен
- № — Ярмо Куянпяя
- № — Илкка Мякеля
- № — Рихард Уилсон
- № — Марко Миюорю
- № — Юсси Лайханен
- № — Мика-Матти Паателайнен

Капитан команды — Я. Куянпяя

Старший тренер — Ю. Ваккила

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН имени В. И. ЛЕНИНА
БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА

футбол'



КУБОК ОБЛАДАТЕЛЕЙ КУБКОВ УЕФА

1

ОКТЯБРЯ
1986 г.

„ТОРПЕДО“ — „ХАКА“

(СССР, Москва)

(Финляндия, Валкеакоски)

Отдел информации, печати и рекламы

Заказ 1258

Цена 10 коп.

Тираж 10 000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина

Московские торпедовцы принимают сегодня в ответном матче первого тура розыгрыша Кубка обладателей кубков европейских стран (сокращенно — КОК) 1986/87 г. команду клуба «Хака» из финского города Валкеакоски.

Две недели тому назад команды сыграли первую встречу вничью — 2 : 2, причем торпедовцы дважды вели в счете, но за несколько минут до финального свистка позволили хозяевам поля уйти от поражения. Как уже сложилось в практике европейских клубных турниров, ничья на поле соперника оставляет хозяевам поля в ответном матче больше шансов на выход в следующий этап соревнований. Однако в истории клубных турниров УЕФА найдется немало опровержений этой «сложившейся формулы». Так что последим за сегодняшним матчем, уважаемый любитель футбола, дождемся окончательного итога. Но сначала вспомним...

КАК ЭТО БЫЛО

КОК — самый молодой из трех европейских кубков для клубных команд: его первый розыгрыш был проведен в сезоне 1960/61 г. с участием всего лишь 10 команд. Инициаторами этого соревнования стали тогда футбольные ассоциации Австрии, Венгрии, Италии, ЧССР, ГДР, Швейцарии и Югославии, которые на своем совещании в марте 1960 г. сформулировали регламент турнира, а в августе к нему присоединились футбольные объединения ФРГ, Англии и Шотландии. Признал его право на жизнь и УЕФА. Больших изменений в регламенте с той поры не произошло: в отличие от двух первых розыгрышей, ныне проводится один финальный матч на нейтральном поле, заранее утверждаемом УЕФА. Кстати сказать, весной будущего года финал КОК должен состояться в шведском городе Гётеборге.

В КОК могут участвовать не только победители национальных кубков, но и финалисты. Так происходит, когда одна и та же команда сделает у себя в стране «дубль», либо в случае выигрыша кубка страны и КОК в предыдущем розыгрыше.

До нынешнего розыгрыша проведено 26 КОК, в которых побеждали: в 1961 г. — «Фиорентина» (Флоренция, Италия), 1962 — «Атлетико» (Мадрид, Испания), 1963 — «Тоттенхэм Хотспур» (Англия), 1964 — «Спортив» (Лиссабон, Португалия), 1965 — «Вест Хэм Юнайтед» (Лондон, Англия), 1966 — «Боруссия» (Дортмунд, ФРГ), 1967 — «Бавария» (Мюнхен, ФРГ), 1968 — «Милан» (Италия), 1969 — «Слован» (Братислава, ЧССР), 1970 — «Манчестер Сити» (Англия), 1971 — «Челси» (Лондон, Англия), 1972 — «Глазго Рейнджерс» (Шотландия), 1973 — «Милан» (Италия), 1974 — «Магдебург» (ГДР), 1975 — «Динамо» (Киев, СССР), 1976 — «Андерлехт» (Брюссель, Бельгия), 1977 — «Гамбург» (ФРГ), 1978 — «Андерлехт», 1979 — «Барселона» (Испания), 1980 — «Валенсия» (Испания), 1981 — «Динамо» (Тбилиси, СССР), 1982 — «Барселона», 1983 — «Абердин» (Шотландия), 1984 — «Ювентус» (Турин, Италия), 1985 — «Эвертон» (Англия), 1986 — «Динамо» (Киев, СССР).

Советский футбол дебютировал в КОК в сезоне 1965/66 г. Тогда киевские динамовцы дошли до четвертьфинала, где уступили шотландскому «Селтику» из Глазго (0 : 3, 1 : 1). В последующие годы в КОК участвовали по 4 раза — московские «Торпедо» и «Динамо», по 3 — динамовцы Тбилиси и Киева, по 2 — московский «Спартак» и донецкий «Шахтер», по разу — львовские «Карпаты», «Арарат» и армяне Ростова-на-Дону. Так что торпедовцы Москвы стали первой нашей командой, игравшей в КОК — в пятый раз. Чуть позже вы познакомитесь, с кем же довелось в разные годы сыграть автозаводцам Москвы, а пока...

ПРЕДСТАВЛЯЕМ КЛУБ «ХАКА»

В будущем году исполнится 80 лет Союзу футбола Финляндии, где нынче насчитывается около тысячи клубов и свыше 50 тысяч официально зарегистрированных футболистов. В 1908 г. Союз вступил в ФИФА, в 1954 — в УЕФА.

Чемпионат Финляндии проводится с 1908 г., а в первой (по-нашему — высшей) лиге сейчас соревнуются 12 команд, проводящих чемпионат в весенне-осенний период.

Клуб «Хака», принадлежащий акционерному обществу «Валки», ведающему бумагоделательным производством, был создан в 1932 г. Четыре раза команда становилась чемпионом Финляндии (1960, 1962, 1965 и 1977 гг.), восемь раз выигрывала кубок (1955, 1959, 1960, 1963, 1969, 1977, 1982, 1985 гг.).

В конце прошлого года на пост старшего тренера команды был назначен молодой специалист, 35-летний Юкка Вакнила, которому довелось уже работать с молодежной сборной страны, с олимпийцами Финляндии. Кстати, в нынешнем составе команды — целый ряд футболистов являются кандидатами в молодежную сборную страны, за первую команду уже неоднократно выступал М. Тёривалла, а вратарь О. Хуттунен, считающийся сейчас одним из лучших голкиперов первой лиги, участвовал в отборочных матчах к чемпионату мира 1986 г.

«Хака» нынче в десятый раз в своей биографии выступает в европейском клубном турнире. Дебют клуба состоялся в сезоне 1961/62 г. в Кубке чемпионов европейских стран (сокращенно — КЕЧ). Тогда финские футболисты в первом же туре дважды уступили бельгийскому «Стандарду» из Льежа — 0 : 2 и 1 : 5. В дальнейшем «Хака» так играл в европейских турнирах:

- 1963/64 г. — КЕЧ — «Женесс» (Эш, Люксембург) — 4 : 1, 0 : 4;
- 1964/65 г. — КОК — «Скид» (Осло, Норвегия) — 2 : 0, 0 : 1,
«Торино» (Италия) — 0 : 1, 0 : 5;
- 1966/67 г. — КЕЧ — «Андерлехт» (Брюссель, Бельгия) — 0 : 2, 1 : 10;
- 1970/71 г. — КОК — ЦСКА (София, Болгария) — 1 : 2, 0 : 9;
- 1977/78 г. — Кубок УЕФА (сокращенно — КУ) — «Гурник» (Забже, Польша) — 3 : 5, 0 : 0;
- 1978/79 г. — КЕЧ — «Динамо» (Киев, СССР) — 0 : 1, 1 : 3;
- 1981/82 г. — КУ — «Гётеборг» (Швеция) — 2 : 3, 0 : 4;
- 1983/84 г. — КОК — «Слиго роверс» (Ирландия) — 3 : 0, 1 : 0,
«Хаммарбю» (Швеция) — 2 : 1, 1 : 1,
«Ювентус» (Турин, Италия) — 0 : 1, 0 : 1.

В этом розыгрыше «Хака» стал первым клубом Финляндии, достигшим в европейских турнирах четвертьфинала. За все же годы участия в официальных международных турнирах клуб провел 24 матча с 12 клубами из 9 стран, одержав 5 побед, дважды сыграв вничью и 17 раз проиграв, при общем соотношении мячей — 22 : 62 (без учета матча с «Торпедо», 17 сентября).

Эти, в общем-то скромные цифры — всего лишь воспоминание о прошлом. Две недели назад «Хака» в игре с «Торпедо» показал себя волевой, грамотной командой.

ДЕВЯТЫЙ СТАРТ

Четыре года прошло с той поры, как автозаводцы в последний раз были участниками одного из европейских клубных турниров. Всего же, до нынешнего года «Торпедо» 8 раз пробовало свои силы в этих престижных соревнованиях, причем во всех трех. Первыми среди всех команд страны вступили автозаводцы в розыгрыши главного кубка — КЕЧ. Было это в сезоне 1966/67 г., а первую свою официальную международную встречу провела тогда команда в Милане (Италия) против местного клуба «Интернационале», имевшего в ту пору репутацию не только сильнейшего в Европе, но и в мире. Дебютанты соревнований достойно сыграли с «Интером», и лишь в конце встречи досадная оплошность привела их к поражению. После удара по воротам одного из миланцев, Анзор Кавазашвили был готов принять мяч, но тот, срикошетировав от ноги Валерия Воронина, влетел в противоположный угол. Ответная встреча в Москве через две недели закончилась нулевой ничьей.

А вот — хронология игр торпедовцев в европейских кубках:

- 1967/68 г. — КОК — «Мотор» (Цвиккау, ГДР) — 0 : 0, 1 : 0,
«Спартак» (Триава, ЧССР) — 3 : 0, 3 : 1,
«Кардифф Сити» (Уэльс) — 1 : 0, 0 : 1, 0 : 1;
- 1969/70 г. — КОК — «Рапид» (Вена, Австрия) — 0 : 0, 1 : 1;
- 1973/74 г. — КОК — «Атлетико» (Бильбао, Испания) — 0 : 0, 0 : 2;
- 1975/76 г. — КУ — «Наполи» (Италия) — 4 : 1, 1 : 1,
«Галатасарай» (Стамбул, Турция) — 4 : 2, 3 : 0;
«Динамо» (Дрезден, ГДР) — 0 : 3, 3 : 1;
- 1977/78 г. — КЕЧ — «Бенфика» (Лиссабон, Португалия) — 0 : 0, 0 : 0, по пенальти — 1 : 4 (на московском стадионе «Динамо»);
- 1978/79 г. — КУ — «Мольде» (Норвегия) — 4 : 0, 3 : 3,
«Штутгарт» (ФРГ) — 2 : 1, 0 : 2;
- 1982/83 г. — КОК — «Бавария» (Мюнхен, ФРГ) — 1 : 1, 0 : 0.

Таким образом, за все годы участия в европейских кубках торпедовцы провели 27 игр с 13 клубами из 10 европейских стран, одержали 10 побед, 11 раз сыграли вничью, и 6 раз проиграли, при общем соотношении мячей — 34 : 22 в пользу автозаводцев. Заметим при этом, что команда ни разу не проиграла, выступая на стадионах СССР, если не учитывать послематчевые пенальти.

В нынешнем составе «Торпедо» не так уж много игроков, имеющих опыт выступлений в официальных международных турнирах. Есть он у бывшего спартаковца С. Шавло, в активе которого 23 (!) матча, 10-й матч проведет сегодня капитан торпедовцев С. Прихода, 8-й В. Круглов, 3—4 играми исчисляется «стаж» участия в подобных встречах у А. Полукарова, А. Гостенина, А. Редкоуса, В. Пивцова.

Хочется верить, что торпедовцы сумеют пройти первый тур успешно. Кто же тогда станет их соперником? На этот вопрос ответят жеребьевка, которая состоится послезавтра. А сегодня в Европе, как принято называть, — большой футбольный день: состоятся ответные матчи во всех кубках. В розыгрыше КОК, с учетом первых игр, по-видимому войдут следующие участники второго тура: это — французский клуб «Бордо», шведский «Мальмё», знаменитый голландский «Аякс», греческий «Олимпиакос», «ГКС» из Польши, весьма вероятно и знакомая торпедовцам португальская «Бенфика», а также «Рекхэм» из Уэльса. Но это все же — только прогноз: завтра утром станут известны все, кто успешно прошел первый раунд КОК.

Э. Фримерман